Reakce ufitele na riznost nazoru Zaku

Riizné Zivotni zkuSenosti zakt vedou k jejich odlisSnym nazorim na nékteré jevy. Skutecnost,
ze ve tfidé zazni rizné ndzory 74k, je dobrym vysvédCenim pro ucitele. Ukazuje totiz, ze
jeho zaci nejsou pasivni konzumenti poznatk, ale jejich aktivni spolutvotitelé. Nazory zakt
neziidka zaskoc¢i i ucitele. Jak ma reagovat? Odpovime, az se podivaime na nékolik piikladu.

Piibéh 3.11. Druhy ro¢nik

Ucitelka se pta, kolika riznymi zplsoby lze napsat Cislo 4 jako soucet né€kolika ¢isel. Na
tabuli jsou jiz zapisy: 2+2, 1+3, 3+1, 2+1+1, 1+2+1, 1+1+2 a [+1+1+1.

Kristyna tekla: To jsou vsechny. Je jich sedm.

AleS namita: ale 1+3 a 3+1 je totéz, takze jsou tam viastné pouze 4 doopravdy riizné zpiisoby.
Hugo piibéhne k tabuli a piSe jesté dalsi zptisob 4+0.

Vilma pak dopise jesté 0+4 a 2-+2+0.

Nékteré déti to odmitaji.

Ptibéh 3.12. Tteti ro¢nik

Zéci probiraji terminy soucet a rozdil. Vznikne spor o to, zda -2 + 7 je soucet nebo rozdil.
Michal: Kdyz pricitam, je to soucet.

Dan namité: Podle tebe je pak -2 — 7 rozdil; ale jak to vypoctes? Scitas 2 a 7T a das pred to
minus. Ta cisla scitas, takze je to soucet.

Piibéh 3.13. Ctvrty ro¢nik

Jirka ma o matematiku veliky zajem. Diky kalkulace rozumi desetinnym i zadporny ¢islim.
Jednou pfisel za ucitelkou s tim, ze zjistil, ze 4,1 = 4,2. Pouzil k tomu déleni se zbytkem,
konkrétn¢ vztahy 21:5 =4(1) a41:10 =4(1). V obou ptipadech je vysledek déleni se zbytkem
4, zbytek 1. Tedy 21:5 =41:10. Odtud 4,2 =21:5=41:10 = 4,1. Jak to vlastn¢ je?

Pribéh 3.14. Paty ro¢nik

Erika se od bratra dovédéla, ze pry 0,99999999... = 1 Ted se pta uclitelky, zda je to pravda.
Vétsina zaka tik4, Ze je to blbost. Erika ale dava argument svého bratra: kdyby bylo
0,99999.... <1, pak bychom museli umét napsat ¢islo 1 —0,9999999... Tak to ¢islo napis!

Vase rada uciteli, jak reagovat:



Nasobilkové ¢tverce

L7]-l63]-[9]

|5 |- [50]-[10]

Uloha 1. Vime, Ze horni levé rohové &islo je 13 a pravé stiedové &islo je 84. Dalsich 6 &isel z
obdélniku uteklo, jsou to ¢isla 7, 18, 156, 12, 234, 126. Vrat neposedy na sva mista.

Uloha 2. V hornim obdéIniku nechame rohova &isla 5, 7 a 9 a za rohové dolni pravé &islo
volime postupné ¢isla 1, 2, 3, ... Jakych hodnot miiZze nabyvat soucet stiedovych ¢isel X?

Uloha 3. V piedchozim feseni jsou viechny &isla délitelna 7. Mirek si mysli, Ze je to proto, Ze
¢islo 7 je rohové, levé horni. Ma Mirek pravdu?

Uloha 4. Rohova ¢&isla jsou 27, 28, 29 a 30. Jakych hodnot mize nabyvat soudet X2
Uloha 5. Vime, Ze S = 8. (S je soucet rohovych ¢&isel.) Jakych hodnot miize nabyvat soucet X?
Uloha 6. Déno je Cislo S. Vime, ze soucet £ miize nabyvat hodnot 18, 24, 28, 30. Najdi S.

Uloha 7. Dano je ¢islo S. Vime, Ze nejmensi hodnota, kterou miiZze soucet ¥ nabyvat, je 14.
Najdi S.

Uloha 8. Res algebrogram
a) AB - BA =2701; b) 555 - CC = DCCDE,; c) FGF - GFG = 74936, d) HHJ - JJH = 431675,
e) KLM - MLK = 125 020.

Posledni cCislice mocnin. Kdyz si napiSeme mocniny ¢isla 2 a v§Simadme si pouze posledni
Cislice téchto c¢isel, najdeme periodickou fadu 2, 4, 8, 6, 2, 4, ... Podobné u dalSich ¢isel. Tato
zékonitost dava moznost formulovat tlohy, které jsou pro nékteré zaky silné¢ motivujici.

Uloha 9. Jaka je posledni &islice souéinu 4 - 4 - 4 . ... . 4, ktery ma a) 10, b) 11, ¢) 25 &initeli?

Uloha 10. Jaka je posledni &islice &isla a) 2%, b) 2!, ¢) 2%°, d) 9'°, ) 9!, f) 9%, g) 3'°, h) 3'!,
1) 325,j) 610, k) 611, l) 625, m) 710’ Il) 711’ 0) 725.

Uloha 11. Najdi posledni dvojgisli &isla a) 2'°, b) 2!, ¢) 2%°, d) 9'°, ¢) 9, f) 9%, ) 39, h) 3!,
i) 3%,7) 6'%, k) 6'',1) 6>, m) 7%, n) 7", 0) 7%

Uloha 12. Najdi posledni trojgisli &isla a) 2'0, b) 2!1, ¢) 2%°, d) 99, ¢) 9!, f) 9%, g) 3'°, h) 3'!,
1) 325,j) 610, k) 6“, l) 625, m) 710’ 1’1) 7113 0) 725.



